
1 
 

SÖZLEŞMELİ ÖĞRETMENLERİN KADRO SORUNU ARAŞTIRMASI 

 

31/3/2006 tarih ve 26125 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 5473 sayılı Kanunla 657 

sayılı Devlet Memurları Kanununun 4 üncü maddesinin (B) bendinde değişiklik yapılarak 

Milli Eğitim Bakanlığı’na (MEB) bağlı eğitim kurumlarında norm kadro uygulaması sonucu 

ortaya çıkan öğretmen ihtiyacının kadrolu öğretmen istihdamıyla kapatılamaması 

hallerinde sözleşmeli öğretmen istihdam edilmesine imkân sağlanmıştı. İlk zamanlarda 

öğretmen ihtiyacının karşılanamadığı 5-6 alanda sözleşmeli öğretmen alımı yapılırken, şu 

an 58 alanda 70 bin sözleşmeli öğretmen görev yapmaktadır.  

 

657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 4’üncü maddesinin (B) fıkrası kapsamında 

sözleşmeli statüde görev yapan bu öğretmenlerin birçok sorunu bulunmaktadır. Bunların 

başında kadro sorunu gelmektedir. MEB zaman zaman sözleşmeli öğretmenlerin kadroya 

geçirilmesi ile ilgili açıklamalarda bulunmasına rağmen hala bir adım atılmış değildir. 

 

Eğitim-Bir-Sen Stratejik Araştırmalar Merkezi (EBSAM), sözleşmeli öğretmenlerin kadro 

sorununu ele alarak, web sayfasında bir anket çalışması gerçekleştirdi. Bu çalışmadaki 

amacımız, sözleşmeli öğretmenlerin kadro sorununa bakış açılarını, tutumlarını ve çözüm 

önerilerini belirlemektir. 

 

VERİLERİN ANALİZİ 

 

22 Ocak – 06 Şubat 2010 tarihleri arasında gerçekleştirilen, sözleşmeli öğretmenlerin 

kadro sorunlarına ilişkin ankete 81 ilden 2500 sözleşmeli öğretmen katıldı. En fazla katılım 

İstanbul’dan (179), en az katılım ise Bartın (4) ve Kırklareli’den (4) oldu. 

 

Tablolarda, sözleşmeli öğretmenlerin kadro sorununa ilişkin soruların frekanslarıyla, 

sözleşmelilikte geçen sürelerin bu sorularla çapraz tabloları ve Ki-Kare Analizi ( 2

bağımsızlık testi ) sonuçları yer almaktadır. Anlamlılık düzeyi olarak α=0.05 alındı. 
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Tablo 1. Araştırmaya Katılan Sözleşmeli Öğretmenlerin Sözleşmelilikte geçen 
Sürelerine Göre Dağılımı 

Sözleşmeli öğretmenlikte 
kaçıncı yılınız? Sayı % 

1. Yıl 435 17,4 

2. Yıl 561 22,4 

3. Yıl 735 29,4 

4. Yıl 769 30,8 

Toplam 2500 100,0 

 

Araştırmaya katılan sözleşmeli öğretmenlerin %17.4’ü sözleşmelilikte 1. yılında, %22.4’ü 

2. yılında, %29.4’ü 3. yılında ve  %30.8’i 4. yılında olduğu görülmektedir. Ankete katılan 

öğretmenlerin çoğunluğunun sözleşmelilikte 3. ve 4. yılında olduğu ortaya çıkmaktadır. 

 

 
 
Şekil 1. Araştırmaya Katılan Sözleşmeli Öğretmenlerin Sözleşmelilikte geçen 

Sürelerine Göre Dağılım Grafiği 
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Tablo 2. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadrolu Olarak Atanacağına İnanma 
Durumlarına Göre Dağılımı 

Kadrolu olarak atanacağınıza inanıyor musunuz? Sayı % 

Kesinlikle inanıyorum 261 10,4 

İnanıyorum 512 20,5 

Kısmen inanıyorum 729 29,2 

İnanmıyorum 279 11,2 

Kesinlikle inanmıyorum 719 28,8 

Toplam 2500 100,0 

 

Sözleşmeli öğretmenlerin %10.4’ü kadrolu olarak atanacağına kesinlikle inandığını, 

%20.5’i atanacağına inandığını, %29.2’si atanacağına kısmen inandığını, %11.2’si 

atanacağına inanmadığını ve %28.8’i atanacağına kesinlikle inanmadığını ifade ediyor. 

Bu durumda her 3 sözleşmeli öğretmenden 1’i kadrolu olarak atanacağına kesinlikle 

inanmadığını söylemektedir. Öğretmenlerin %40’ının kadrolu olarak atanamayacağını ve 

kesinlikle atanamayacağını düşünmektedir. Sözleşmeli öğretmenler arasında atanamama 

korkusu hakim olmuştur diyebiliriz. 

 

 
 
Şekil 2. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadrolu Olarak Atanacağına İnanma Durumlarına 

Göre Dağılım Grafiği 
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Tablo 3. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadrolu Olarak Atanacağına İnanma 
Durumlarının Sözleşmelilikte Geçen Sürelerine Göre Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

Kadrolu 
olarak 
atanacağınıza 
inanıyor 
musunuz? 

Kesinlikle inanıyorum 
67 65 64 65 261 

15,40% 11,60% 8,70% 8,50% 10,40% 

İnanıyorum 
76 141 160 135 512 

17,50% 25,10% 21,80% 17,60% 20,50% 

Kısmen inanıyorum 
175 155 190 209 729 

40,20% 27,60% 25,90% 27,20% 29,20% 

İnanmıyorum 
25 67 85 102 279 

5,70% 11,90% 11,60% 13,30% 11,20% 

Kesinlikle inanmıyorum 
92 133 236 258 719 

21,10% 23,70% 32,10% 33,60% 28,80% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =87,81  s.d.=12 P=0,001 

Sözleşmeli öğretmenlerin kadrolu olarak atanabileceklerine inanma durumları 

sözleşmelilikte geçen sürelerine göre incelendiğinde; yapılan test sonucunda (P<0.05 

olduğundan anlamlı) sözleşmelilikte geçen süre arttıkça kadrolu olarak atanamama 

düşüncesi de artmaktadır. Sözleşmelilikte 4. yılında olan öğretmenlerin %46.9’u kadrolu 

olarak atanacağına inanmadığı görülmektedir. Bu da sözleşmelilikte 4. yılında olan her 2 

öğretmenden 1’inin kadrolu olarak atanabileceğine inanmadığıdır. 

 

Tablo 4. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kadroya Geçişlerle İlgili 
Açıklamamalarını İnandırıcı Bulma Durumlarına Göre Dağılımı 

MEB’in, sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi ile 
ilgili açıklamalarını inandırıcı buluyor musunuz? Sayı % 

Kesinlikle inandırıcı buluyorum 286 11,4 

İnandırıcı buluyorum 139 5,6 

Kısmen inandırıcı buluyorum 435 17,4 

İnandırıcı bulmuyorum 535 21,4 

Kesinlikle inandırıcı bulmuyorum 1105 44,2 

Toplam 2500 100,0 
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Tablo 4 incelendiğinde, MEB’in kadroya geçişlerle ilgili açıklamalarını inandırıcı bulan 

sözleşmeli öğretmenlerin oranı 17 iken, inandırıcı bulmayanların oranı 65.6’dır. “Kısmen 

inandırıcı buluyorum” diyenlerin oranı ise 17.4. 

 
 
Şekil 3. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kadroya Geçişlerle İlgili 

Açıklamamalarını İnandırıcı Bulma Durumlarına Göre Dağılım Grafiği 

 

Tablo 5. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kadroya Geçişlerle İlgili 
Açıklamamalarını İnandırıcı Bulma Durumlarının Sözleşmelilikte 
Geçen Sürelerine Göre Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

MEB’in, sözleşmeli 
öğretmenlerin kadroya 
geçişi ile ilgili 
açıklamalarını inandırıcı 
buluyor musunuz? 

Kesinlikle inandırıcı 
buluyorum 

51 89 84 62 286 

11,70% 15,90% 11,40% 8,10% 11,40% 

İnandırıcı buluyorum 
37 36 30 36 139 

8,50% 6,40% 4,10% 4,70% 5,60% 

Kısmen inandırıcı 
buluyorum 

111 94 100 130 435 

25,50% 16,80% 13,60% 16,90% 17,40% 

İnandırıcı bulmuyorum 
81 137 156 161 535 

18,60% 24,40% 21,20% 20,90% 21,40% 

Kesinlikle inandırıcı 
bulmuyorum 

155 205 365 380 1105 

35,60% 36,50% 49,70% 49,40% 44,20% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =79,99  s.d.=12 P=0,001 
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buluyorum
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Kesinlikle inandırıcı
bulmuyorum
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Yapılan test sonucunda (P<0.05) öğretmenlerin sözleşmelilikte geçen süreleri arttıkça 

MEB’in kadroya geçişlerle ilgili açıklamalarını inandırıcı bulmama düşüncesi egemen 

olmaktadır. Sözleşmelilikte 3. yılında olan öğretmenlerin %70.9’u ile 4. yılında olan 

öğretmenlerin %70.3’ü MEB’in açıklamalarını inandırıcı bulmamaktadır. 

 
 
Tablo 6. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kendilerine Yönelik Tutumu Dolayısıyla, 

Sözleşmelileri Şartsız Olarak Kadroya Geçireceğine İnanma 
Durumlarına Göre Dağılımı 

Bakanlığın sözleşmeli öğretmenlere yönelik tutumuna bakıldığında, sözleşmeli 
öğretmenlerin hepsini şartsız olarak kadroya geçireceğine inanıyor musunuz? Sayı % 

Kesinlikle inanıyorum 255 10,2 

İnanıyorum 153 6,1 

Kısmen inanıyorum 394 15,8 

İnanmıyorum 572 22,9 

Kesinlikle inanmıyorum 1126 45,0 

Toplam 2500 100,0 

 

Araştırmaya katılan sözleşmeli öğretmenlerin %67.9’u MEB’in kendilerine yönelik tutumu 

dolayısıyla, sözleşmelileri şartsız olarak kadroya geçireceğine inanmadığını ifade 

ederken, %16.3’ü inandığını ifade etmektedir. Kısmen inandığını ifade eden sözleşmeli 

öğretmenlerin oranı ise 15.8’dir. Her 3 sözleşmeli öğretmenden 2’si MEB’in kendilerini 

şartsız olarak kadroya geçireceğine inanmamaktadır. Sözleşmeli öğretmenler, Bakanlığın 

sözleşmeli öğretmenlere yönelik tutumundan dolayı, sözleşmelileri şartsız olarak kadroya 

geçireceğine inanmamaktadır. 
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Şekil 4. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kendilerine Yönelik Tutumu Dolayısıyla, 
Sözleşmelileri Şartsız Olarak Kadroya Geçireceğine İnanma Durumlarına 
Göre Dağılım Grafiği 

 

Tablo 7. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kendilerine Yönelik Tutumu Dolayısıyla, 
Sözleşmelileri Şartsız Olarak Kadroya Geçireceğine İnanma 
Durumlarının Sözleşmelilikte Geçen Sürelerine Göre Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

Bakanlığın 
sözleşmeli 
öğretmenlere yönelik 
tutumuna 
bakıldığında, 
sözleşmeli 
öğretmenlerin 
hepsini şartsız olarak 
kadroya geçireceğine 
inanıyor musunuz?  

Kesinlikle inanıyorum 
45 89 65 56 255 

10,30% 15,90% 8,80% 7,30% 10,20% 

İnanıyorum 
31 42 41 39 153 

7,10% 7,50% 5,60% 5,10% 6,10% 

Kısmen inanıyorum 
89 82 100 123 394 

20,50% 14,60% 13,60% 16,00% 15,80% 

İnanmıyorum 
102 112 181 177 572 

23,40% 20,00% 24,60% 23,00% 22,90% 

Kesinlikle inanmıyorum 
168 236 348 374 1126 

38,60% 42,10% 47,30% 48,60% 45,00% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =49,61  s.d.=12 P=0,001 

Öğretmenlerin sözleşmelilikte geçirdikleri süre arttıkça MEB’in kendilerini şartsız olarak 

kadroya geçireceğine inanmama düşüncesi de artmaktadır (P<0.05). 
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45,0%
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olarak kadroya geçireceğine inanıyor musunuz? 
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İnanıyorum

Kısmen inanıyorum

İnanmıyorum
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Tablo 8. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadroya Geçirilememelerinin Nedenlerine İlişkin 
Görüşlerine Göre Dağılımı 

 

Sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilememesi; Sayı % 

MEB'in tavrından kaynaklanmaktadır 1096 43,8 

Maliye Bakanlığının tavrından kaynaklanmaktadır 309 12,4 

Hükümetin tavrından kaynaklanmaktadır 1095 43,8 

Toplam 2500 100,0 

 

Sözleşmeli öğretmenlerin %43.8’i kendilerinin kadroya geçirilememelerinin Hükümetin 

tavrından kaynakladığını, %43.8’i MEB’in tavrından kaynaklandığını, %12.4’ü ise Maliye 

Bakanlığı’nın tavrından kaynaklandığını düşünmektedir.  

 

 
 
Şekil 5. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadroya Geçirilememelerinin Nedenlerine İlişkin 

Görüşlerine Göre Dağılım Grafiği 
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Tablo 9. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kendilerinin Kadroya Geçişi ile İlgili 
Önerisini Uygun Bulma Durumlarına Göre Dağılımı 

MEB’in, sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi ile 
ilgili önerisini uygun buluyor musunuz? Sayı % 

Kesinlikle uygun buluyorum 542 21,7 

Uygun buluyorum 448 17,9 

Kısmen uygun buluyorum 451 18,0 

Uygun bulmuyorum 322 12,9 

Kesinlikle uygun bulmuyorum 737 29,5 

Toplam 2500 100,0 

 

MEB, sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi ile ilgili; 

 

 3. hizmet bölgesinde çalışan öğretmenlerin 3 yıl, 

 2. hizmet bölgesinde çalışanların 4 yıl, 

 Zorunlu hizmet bölgesi olmayan 1. bölgede çalışanların 5 yıl sözleşmeli olduktan 

sonra kadroya geçirilmesi 

açıklaması bulunmaktadır. 

 

Öğretmenlerin %21.7’si MEB’in kendilerinin kadroya geçişi ile ilgili önerisini kesinlikle 

uygun bulduğunu, %17.9’u uygun bulduğunu, %18’i kısmen uygun bulduğunu, %12.9’u 

uygun bulmadığını ve %29.5’i kesinlikle uygun bulmadığını söylemektedir. “Uygun 

bulmuyorum ve kesinlikle uygun bulmuyorum” diyenlerin oranı 42.4 olarak ortaya 

çıkmaktadır. MEB’in bu önerisini sözleşmelilikte geçen süreye göre incelemek 

gerekmektedir. 
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Şekil 6. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kendilerinin Kadroya Geçişi ile İlgili 

Önerisini Uygun Bulma Durumlarına Göre Dağılım Grafiği 

 

Tablo 10. Sözleşmeli Öğretmenlerin MEB’in Kendilerinin Kadroya Geçişi ile İlgili 
Önerisini Uygun Bulma Durumlarının Sözleşmelilikte Geçen Sürelerine 
Göre Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

MEB’in, 
sözleşmeli 
öğretmenlerin 
kadroya geçişi 
ile ilgili önerisini 
uygun buluyor 
musunuz? 

Kesinlikle uygun buluyorum 
75 108 152 207 542 

17,20% 19,30% 20,70% 26,90% 21,70% 

Uygun buluyorum 
57 100 142 149 448 

13,10% 17,80% 19,30% 19,40% 17,90% 

Kısmen uygun buluyorum 
85 106 133 127 451 

19,50% 18,90% 18,10% 16,50% 18,00% 

Uygun bulmuyorum 
76 73 87 86 322 

17,50% 13,00% 11,80% 11,20% 12,90% 

Kesinlikle uygun bulmuyorum 
142 174 221 200 737 

32,60% 31,00% 30,10% 26,00% 29,50% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =39,28  s.d.=12 P=0,001 

MEB’in sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi ile ilgili önerisi sözleşmelide geçen 

süreye göre incelendiğinde; yapılan test sonucunda (P<0.05), sözleşmelilikte 1 ve 2. 

yılında olan öğretmenler bu öneriyi uygun bulmazken, 4. yılında olan sözleşmeli 

öğretmenler ise uygun bulmaktadır (% 46.3). Sözleşmelilikte 3. yılında olan öğretmenlerin 

21,7%

17,9%

18,0%

12,9%

29,5%

MEB’in, sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi 
ile ilgili önerisini uygun buluyor musunuz?

Kesinlikle uygun
buluyorum

Uygun buluyorum

Kısmen uygun
buluyorum

Uygun bulmuyorum
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ise bu öneri karşısında ikiye bölündüğünü; uygun bulanların oranının 40, uygun 

bulmayanların oranının ise 41.9 olduğu görülmektedir. 

 

Tablo 11. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kendilerini Kadroya Geçmelerinde MEB Hangi 
Şartı Dikkate Alması Gerektiğine İlişkin Görüşlerine Göre Dağılımı 

Sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilmelerinde MEB hangi 
şartı dikkate almalıdır? Sayı % 

Hizmet süresini 619 24,8 

Hizmet puanını 181 7,2 

Hizmet puanını ve hizmet süresini 372 14,9 

Görevlendirilmedeki KPSS Puanını 153 6,1 

KPSS Puanının yüksek olanını 72 2,9 

Tüm sözleşmeli öğretmenler kademeli olarak kadroya geçirilme 1103 44,1 

Toplam 2500 100,0 

 

MEB’in kendilerini kadroya geçirme esnasında uygulamasını istedikleri şartlar 

sıralandığında; öğretmenlerin %44.1’i tüm sözleşmeli öğretmenlerin kademeli olarak 

kadroya geçirilmelerini, %24.8’i hizmet süresini dikkate alması gerektiğini, %14.9’u hizmet 

puanı ve hizmet süresini dikkate alması gerektiğini, %7.2’si hizmet puanını dikkate alması 

gerektiğini, %6.1’i görevlendirilmedeki KPSS puanını dikkate alması gerektiğini ve %2.9’u 

KPSS puanlarından en yüksek olanını dikkate alması gerektiğini belirtmektedir. 
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Şekil 7. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kendilerini Kadroya Geçmelerinde MEB Hangi 
Şartı Dikkate Alması Gerektiğine İlişkin Görüşlerine Göre Dağılım Grafiği 

 

Tablo 12. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kendilerini Kadroya Geçmelerinde MEB Hangi 
Şartı Dikkate Alması Gerektiğine İlişkin Görüşlerinin Sözleşmelilikte 
Geçen Sürelerine Göre Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

Sözleşmeli 
öğretmenlerin 
kadroya 
geçirilmelerinde 
MEB hangi 
şartı dikkate 
almalıdır? 

Hizmet süresini 
40 91 179 309 619 

9,20% 16,20% 24,40% 40,20% 24,80% 

Hizmet puanını 
27 61 50 43 181 

6,20% 10,90% 6,80% 5,60% 7,20% 

Hizmet puanını ve hizmet süresini 
43 77 101 151 372 

9,90% 13,70% 13,70% 19,60% 14,90% 

Görevlendirilmedeki KPSS Puanını 
40 53 49 11 153 

9,20% 9,40% 6,70% 1,40% 6,10% 

KPSS Puanının yüksek olanını 
32 9 21 10 72 

7,40% 1,60% 2,90% 1,30% 2,90% 

Tüm sözleşmeli öğretmenler 
kademeli olarak kadroya geçirilme 

253 270 335 245 1103 

58,20% 48,10% 45,60% 31,90% 44,10% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =300,07  s.d.=15 P=0,001 

“Sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilmelerinde MEB hangi şartı dikkate almalıdır” 

soruna ilişkin verilen cevaplar incelendiğinde ve yapılan bağımsızlık testi sonucunda 

24,8%

7,2%

14,9%

6,1%2,9%

44,1%

Sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilmelerinde 
MEB hangi şartı dikkate almalıdır?

Hizmet süresini

Hizmet puanını

Hizmet puanını ve hizmet
süresini
Görevlendirilmedeki KPSS
Puanını
KPSS Puanının yüksek olanını

Tüm sözleşmeli öğretmenler
kademeli olarak kadroya geçirilme
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(P<0.05), 4. yılında olan sözleşmeli öğretmenler hizmet süresini (%40.2) istedikleri ön 

plana çıkarken, 1. yılında olanların %58.2’si, 2. yılında olanların %48.1’i ve 3. yılında 

olanların %45.6’sı tüm sözleşmeli öğretmenlerin kademeli olarak kadroya geçirilmesini 

istedikleri görülmektedir. 

 

Tablo 13. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadroya Geçişlerindeki Belirsizlikten Dolayı 
Girdikleri Derslerde veya Görevlerinde Performanslarının Olumsuz 
Olarak Etkilenme Durumlarına Göre Dağılımı 

Kadroya geçişinizin belirsizliğinden dolayı girdiğiniz derslerde 
veya görevinizde performansınız olumsuz olarak etkileniyor mu? Sayı % 

Kesinlikle etkileniyor 1836 73,4 

Etkileniyor 274 11,0 

Kısmen etkileniyor 249 10,0 

Etkilenmiyor 71 2,8 

Kesinlikle etkilenmiyor 70 2,8 

Toplam 2500 100,0 

 

Araştırmaya katılan sözleşmeli öğretmenlerin %73.4’ü kadroya geçişlerindeki 

belirsizlikten dolayı girdikleri derslerde veya görevlerinde performanslarının kesinlikle 

olumsuz etkilendiğini, %11’i olumsuz etkilendiğini, %10’u kısmen olumsuz etkilendiğini, 

%5.6’sı ise olumsuz ve kesinlikle olumsuz etkilenmediğini ifade etmektedir. Olumsuz ve 

kesinlikle olumsuz etkilendiğini ifade edenlerin oranı 84.4 olarak göze çarpmaktadır.  
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Şekil 8. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadroya Geçişlerindeki Belirsizlikten Dolayı 
Girdikleri Derslerde veya Görevlerinde Performanslarının Olumsuz Olarak 
Etkilenme Durumlarına Göre Dağılım Grafiği 

 

Tablo 14. Sözleşmeli Öğretmenlerin Kadroya Geçişlerindeki Belirsizlikten Dolayı 
Girdikleri Derslerde veya Görevlerinde Performanslarının Olumsuz 
Olarak Etkilenme Durumlarının Sözleşmelilikte Geçen Sürelerine Göre 
Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

Kadroya 
geçişinizin 
belirsizliğinden 
dolayı 
girdiğiniz 
derslerde veya 
görevinizde 
performansınız 
olumsuz 
olarak 
etkileniyor 
mu? 

Kesinlikle etkileniyor 
300 423 541 572 1836 

69,00% 75,40% 73,60% 74,40% 73,40% 

Etkileniyor 
41 59 94 80 274 

9,40% 10,50% 12,80% 10,40% 11,00% 

Kısmen etkileniyor 
56 53 68 72 249 

12,90% 9,40% 9,30% 9,40% 10,00% 

Etkilenmiyor 
21 14 15 21 71 

4,80% 2,50% 2,00% 2,70% 2,80% 

Kesinlikle etkilenmiyor 
17 12 17 24 70 

3,90% 2,10% 2,30% 3,10% 2,80% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =19,23  s.d.=12 P=0,069 

Yapılan test sonucunda (P>0.05), sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişlerinin 

belirsizliğinden dolayı girdikleri derslerde veya görevlerinde performanslarının olumsuz 

etkilenmesi sözleşmeli öğretmenlikteki yılına bağımlı olmadığı ortaya çıkmaktadır. Bu 

73,4%

11,0%

10,0% 2,8%
2,8%

Kadroya geçişinizin belirsizliğinden dolayı girdiğiniz 
derslerde veya görevinizde performansınız olumsuz olarak 

etkileniyor mu?
Kesinlikle etkileniyor

Etkileniyor

Kısmen etkileniyor

Etkilenmiyor
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durumda sözleşmelilikte geçen süre bakımından tüm grupların aynı oranda 

performanslarının olumsuz olarak etkilendiği söylenebilir. 

 

Tablo 15. Sözleşmeli Öğretmenlerin Statülerinden Dolayı Çalıştıkları Okulda 
Kadrolu Öğretmenlere Karşı Kendilerinde Psikolojik Olarak Eziklik 
Hissetme Durumlarına Göre Dağılımı 

Sözleşmeli statünüzden dolayı çalıştığınız okulda kadrolu öğretmenlere 
karşı kendinizde psikolojik olarak eziklik hissediyor musunuz? Sayı % 

Kesinlikle hissediyorum 1698 67,9 

Hissediyorum 360 14,4 

Kısmen hissediyorum 239 9,6 

Hissetmiyorum 98 3,9 

Kesinlikle hissetmiyorum 105 4,2 

Toplam 2500 100,0 

 
Sözleşmeli öğretmenlerin %67.9’u sözleşmeli statülerinden dolayı çalıştıkları okulda 

kadrolu öğretmenlere karşı psikolojik olarak kesinlikle eziklik hissettiğini, %14.4’ü eziklik 

hissettiğini, %9.6’sı kısmen eziklik hissettiğini, %8.1’i ise eziklik hissetmediğini ve 

kesinlikle eziklik hissetmediğini belirtmektedir. Eziklik hissettiğini ve kesinlikle eziklik 

hissettiğini ifade edenler %82.3 olarak görülmektedir. 

 

Şekil 9. Sözleşmeli Öğretmenlerin Statülerinden Dolayı Çalıştıkları Okulda Kadrolu 
Öğretmenlere Karşı Kendilerinde Psikolojik Olarak Eziklik Hissetme 
Durumlarına Göre Dağılım Grafiği 

67,9%

14,4%

9,6% 3,9%
4,2%

Sözleşmeli statünüzden dolayı çalıştığınız okulda kadrolu 
öğretmenlere karşı kendinizde psikolojik olarak eziklik 

hissediyor musunuz?

Kesinlikle hissediyorum

Hissediyorum

Kısmen hissediyorum
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Tablo 16. Sözleşmeli Öğretmenlerin Statülerinden Dolayı Çalıştıkları Okulda 
Kadrolu Öğretmenlere Karşı Kendilerinde Psikolojik Olarak Eziklik 
Hissetme Durumlarının Sözleşmelilikte Geçen Sürelerine Göre Dağılımı 

    Sözleşmeli öğretmenlikte kaçıncı yılınız? 
Toplam 

    1. Yılım 2. Yılım 3. Yılım 4. Yılım 

Sözleşmeli 
statünüzden 
dolayı çalıştığınız 
okulda kadrolu 
öğretmenlere 
karşı kendinizde 
psikolojik olarak 
eziklik hissediyor 
musunuz? 

Kesinlikle hissediyorum 
265 380 513 540 1698 

60,90% 67,70% 69,80% 70,20% 67,90% 

Hissediyorum 
61 101 101 97 360 

14,00% 18,00% 13,70% 12,60% 14,40% 

Kısmen hissediyorum 
61 46 63 69 239 

14,00% 8,20% 8,60% 9,00% 9,60% 

Hissetmiyorum 
22 16 25 35 98 

5,10% 2,90% 3,40% 4,60% 3,90% 

Kesinlikle hissetmiyorum 
26 18 33 28 105 

6,00% 3,20% 4,50% 3,60% 4,20% 

Toplam 
435 561 735 769 2500 

100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

2

h =31,98  s.d.=12 P=0,001 

 

Yapılan test sonucun anlamlı bulunan bulgulara bakacak olursak; sözleşmeli 

öğretmenlikte geçen süre arttıkça sözleşmeli öğretmenlerin statülerinden dolayı 

çalıştıkları okulda kadrolu öğretmenlere karşı psikolojik olarak eziklik hissetme durumları 

da artmaktadır. 4. yılında olan sözleşmeli öğretmenlerin diğer sözleşmeli öğretmenlere 

nazaran psikolojik olarak kendilerini daha fazla ezik hissettikleri (%82.8) görülmektedir. 
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SONUÇ VE ÖNERİLER 

 

Sonuçlar: 

 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 4’üncü maddesinin (b) fıkrası kapsamında 

sözleşmeli statüde görev yapan öğretmenlerin kadro sorununa ilişkin web 

sitemizde gerçekleştirdiğimiz anket çalışmamıza, Türkiye geneli 81 ilden 2500 

sözleşmeli öğretmen katıldı. En fazla katılım İstanbul’dan (179), en az katılım ise 

Bartın (4) ve Kırklareli’den (4) oldu. 

 Araştırmaya katılan sözleşmeli öğretmenlerin %17.4’ü sözleşmelilikte 1. yılında, 

%22.4’ü 2. yılında, %29.4’ü 3. yılında ve  %30.8’i 4. yılındadır. 

 Ankete katılanların %10.4’ü kadrolu olarak atanacağına kesinlikle inandığını, 

%20.5’i atanacağına inandığını, %29.2’si atanacağına kısmen inandığını, %11.2’si 

atanacağına inanmadığını ve %28.8’i atanacağına kesinlikle inanmadığını ifade 

ediyor. Bu durumda her 3 sözleşmeli öğretmenden 1’i kadrolu olarak atanacağına 

kesinlikle inanmadığını söylemektedir. Öğretmenlerin %40’ının kadrolu olarak 

atanamayacağını ve kesinlikle atanamayacağını düşünmektedir. Sözleşmeli 

öğretmenlerin kadrolu olarak atanabileceklerine inanma durumları sözleşmelilikte 

geçen sürelerine göre incelendiğinde ise; sözleşmeli olarak geçen süre arttıkça 

kadrolu olarak atanamama düşüncesi de artmaktadır. Sözleşmelide 4. yılında olan 

öğretmenlerin %46.9’u kadrolu olarak atanacağına inanmadığı görülmektedir. Bu 

da sözleşmelide 4. yılında olan her 2 öğretmenden 1’inin kadrolu olarak 

atanamayacağına inanmakta olduğunu gözler önüne sermektedir. 

 MEB’in kendileri hakkında kadroya geçişleri ile ilgili açıklamalarını inandırıcı bulan 

sözleşmeli öğretmenlerin oranı 17 iken, inandırıcı bulmayanların oranı 65.6’dır. 

Kısmen inandırıcı buluyorum diyenlerin oranı ise 17.4. Öğretmenlerin sözleşmelide 

geçen süreleri arttıkça MEB’in kendileri hakkında kadroya geçişleri ile ilgili 

açıklamalarını inandırıcı bulmama düşüncesi egemen olmaktadır. Sözleşmelide 3. 

yılında olan öğretmenlerin %70.9’u ile 4. yılında olan öğretmenlerin %70.3’ü 

MEB’in açıklamalarını inandırıcı bulmamaktadır. 

 Sözleşmeli öğretmenlerin %67.9’u MEB’in kendilerine yönelik tutumundan dolayı, 

kendilerini şartsız olarak kadroya geçireceğine inanmadığını ifade ederken, 
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%16.3’ü inandığını ifade etmektedir. Kısmen inandığını ifade eden sözleşmeli 

öğretmenlerin oranı ise 15.8’dir. Her 3 sözleşmeli öğretmenden 2’si MEB’in 

kendilerini şartsız olarak kadroya geçireceğine inanmamaktadır. Sözleşmeli 

öğretmenler, Bakanlığın sözleşmeli öğretmenlere yönelik tutumundan dolayı, 

kendilerini şartsız olarak kadroya geçireceğine inanmamaktadır. Öğretmenlerin 

sözleşmelide geçirdikleri süre arttıkça MEB’in kendilerini şartsız olarak kadroya 

geçireceğine inanmama düşüncesi de artmaktadır. 

 Sözleşmeli öğretmenlere göre, kendilerinin kadroya geçirilememelerinin 

Hükümetin tavrından kaynakladığını ifade edenler %43.8, MEB’in tavrından 

kaynaklandığını ifade edenler %43.8, Maliye Bakanlığının tavrından 

kaynaklandığını ifade edenler ise %12.4 olarak karşımıza çıkmaktadır. 

 MEB, sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi ile ilgili; 

 3. hizmet bölgesinde çalışan öğretmenlerin 3 yıl, 

 2. hizmet bölgesinde çalışanların 4 yıl, 

 Zorunlu hizmet bölgesi olmayan 1. bölgede çalışanların 5 yıl sözleşmeli 

olduktan sonra kadroya geçirilmesi 

açıklaması bulunmaktadır. Buna göre; Öğretmenlerin %21.7’si MEB’in kendilerinin 

kadroya geçişi ile ilgili önerisini kesinlikle uygun bulduğunu, %17.9’u uygun 

bulduğunu, %18’i kısmen uygun bulduğunu, %12.9’u uygun bulmadığını ve %29.5’i 

kesinlikle uygun bulmadığını söylemektedir. Uygun bulmuyorum ve kesinlikle 

uygun bulmuyorum diyenlerin oranı 42.4 olarak karşımıza çıkmaktadır.  MEB’in 

sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişi ile ilgili önerisini ankete katılan 

öğretmenlerin sözleşmelide geçen süresine göre incelendiğinde; sözleşmelide 1. 

ve 2. yılında olan öğretmenler bu öneriyi uygun bulmazken, 4. yılında olan 

sözleşmeli öğretmenler ise uygun bulmaktadır (% 46.3). Sözleşmelide 3. yılında 

olan öğretmenlerin ise bu öneri karşısında ikiye bölündüğünü; uygun bulanların 

oranının 40, uygun bulmayanların oranının ise 41.9 olduğunu söyleyebiliriz. 

 MEB’in kendilerini kadroya geçirme esnasında uygulamasını istedikleri şartlar 

sıralandığında ise; öğretmenlerin %44.1’i tüm sözleşmeli öğretmenlerin kademeli 

olarak kadroya geçirilmelerini, %24.8’i hizmet süresini dikkate alması gerektiğini, 
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%14.9’u hizmet puanı ve hizmet süresini dikkate alması gerektiğini, %7.2’si hizmet 

puanını dikkate alması gerektiğini, %6.1’i görevlendirilmedeki KPSS puanını 

dikkate alması gerektiğini ve %2.9’u KPSS puanlarından en yüksek olanını dikkate 

alması gerektiğini belirtmektedir. 4. yılında olan sözleşmeli öğretmenler hizmet 

süresini (%40.2) istedikleri ön plana çıkarken, 1. yılında olanların %58.2’si, 2. 

yılında olanların %48.1’i ve 3. yılında olanların %45.6’sı tüm sözleşmeli 

öğretmenlerin kademeli olarak kadroya geçirilmesini istedikleri görülmektedir. 

 Araştırmaya katılan sözleşmeli öğretmenlerin %73.4’ü kadroya geçişlerindeki 

belirsizlikten dolayı girdikleri derslerde veya görevlerinde performanslarının 

kesinlikle olumsuz etkilendiğini, %11’i olumsuz etkilendiğini, %10’u kısmen 

olumsuz etkilendiğini, %5.6’sı ise olumsuz ve kesinlikle olumsuz etkilenmediğini 

ifade etmektedir. Olumsuz ve kesinlikle olumsuz etkilendiğini ifade edenlerin oranı 

84.4 olarak göze çarpmaktadır. Performanslarının olumsuz etkilenmesi sözleşmeli 

öğretmenlikteki yılına bağımlı olmadığı ve öğretmenlerin aynı oranda 

performanslarının olumsuz olarak etkilendiği söylenebilir. 

 Sözleşmeli öğretmenlerin %67.9’u sözleşmeli statülerinden dolayı çalıştıkları 

okulda kadrolu öğretmenlere karşı psikolojik olarak kesinlikle eziklik hissettiğini, 

%14.4’ü eziklik hissettiğini, %9.6’sı kısmen eziklik hissettiğini, %8.1’i ise eziklik 

hissetmediğini ve kesinlikle eziklik hissetmediğini belirtmektedir. Eziklik hissettiğini 

ve kesinlikle eziklik hissettiğini ifade edenler %82.3’tür. Sözleşmeli öğretmenlikte 

geçen süre arttıkça sözleşmeli öğretmenlerin statülerinden dolayı çalıştıkları 

okulda kadrolu öğretmenlere karşı psikolojik olarak eziklik hissetme durumları da 

artmaktadır. 4. yılında olan sözleşmeli öğretmenlerin diğer sözleşmeli 

öğretmenlere nazaran psikolojik olarak kendilerini daha fazla ezik hissettikleri 

(%82.8) görülmektedir. 
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Öneriler: 

 Sözleşmeli öğretmenlerde, kadrolu olarak atanacaklarına inanmama gibi bir 

düşünce hakimdir. MEB’in sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilmesi ile ilgili 

yaptığı açıklamaları inandırıcı bulmuyorlar. Bunun en önemli nedeni MEB’in 

sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilmeleriyle ilgili somut çalışmaların ortaya 

çıkmamasıdır. MEB’in bugüne kadar söylediği, ilgili kurumlar nezdindeki 

çalışmaların sonuçlandırılarak, konuya ilişkin yasal düzenlemenin bir an evvel 

TBMM’ye gönderilmesi ve en kısa sürede yasalaşarak beklentilerin 

gerçekleştirilmesi gerekmektedir. 

 MEB’in sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçişleri ile ilgili yaptığı öneriyi, uygun 

bulanlarla bulmayanların aynı oranda olduğunu, bunun nedeninin ise sözleşmeli 

olarak yeni girenlerin uygun bulmadığını, 3.ve 4. yılında olan sözleşmeli 

öğretmenlerin ise uygun bulduğunu söyleyebiliriz. Sözleşmeli öğretmenler MEB’in 

kendilerini şartsız olarak kadroya geçireceğine inanmadıkları görülürken, bunun 

yanında sözleşmeli olarak geçen süre bakımından öğretmenlerde, kendilerini 

kadroya geçirme esnasında MEB’den uygulamasını istedikleri şartlarda da farklı 

düşünceler ortaya çıkmaktadır. Sözleşmeli öğretmenlik statüsünü ortadan 

kaldıracak bir kanun ile tüm sözleşmeli öğretmenlerin kadroya geçirilmesi 

gerekmektedir. 

 Kadroya geçirilememelerinin Hükümetin ve MEB’in tavrından kaynaklandığını ifade 

eden sözleşmeli öğretmenler, kadro belirsizliğinden ve sözleşmeli statülerinden 

dolayı girdikleri derslerde performanslarının olumsuz etkilendiği ve diğer 

öğretmenlere karşı kendilerinde psikolojik olarak eziklik hissettiklerini 

söylemektedir. Bunların neticesinde 70 bin sözleşmeli öğretmenin kadrolu 

öğretmenlere oranla tükenmişlik düzeylerinin daha fazla olduğu görülmektedir. 

Eğitim sistemimizde böyle bir olumsuzluğun acilen giderilmesi için tüm sözleşmeli 

öğretmenlerin kadroya geçirilmesi gerekmektedir. 

 70 bin sözleşmeli öğretmenin de içinde bulunduğu ve görev yaptığı eğitim 

sistemimizin sorunları her geçen gün artmaktadır. Geleceğimiz olan öğrencilerimizi 
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yetiştiren öğretmenlerin, tükenmişliklerinin en az düzeyde, derslerdeki 

performanslarının ise en üst düzeyde olması gerekmektedir. Araştırma 

sonucundan da anlaşılacağı üzere, sözleşmeli öğretmenlerin en büyük sorunu 

haline gelen kadro sorunu MEB tarafından acilen çözüme kavuşturulmalıdır. 

Haklarındaki belirsizlikten dolayı sıkıntı yaşayan sözleşmeli öğretmenlerin biran 

önce şartsız olarak kadroya geçirilmesi elzemdir. 

 


